Les filtres à Hydroanthracite

La filtration a pour but de retenir le maximum de souillures apportées, soit par les baigneurs, soit par l'atmosphère (sueur, mucus, graisses, cosmétiques, urines, organismes microbiens,..), Leur combinaison avec les désinfectants est souvent source de nuisance pour les baigneurs (formation de chloramines ou de bromamines) .Mais au principe d'une bonne filtration, il faut rattacher des points primordiaux souvent négligés.
Ainsi, les filtres à sable classiques donnent des résultats satisfaisants, mais leur principe n'est pas des plus logiques. Ils comportent généralement plusieurs couches de gravier à granulométrie décroissante qui supportent la couche de sable fin alors qu'en toute logique, l'eau brute devrait d'abord arriver sur les gros graviers qui seraient chargés de retenir les grosses impuretés pour finir sur les sables fins, chargés de parfaire la filtration.
Ce principe est malheureusement impossible à réaliser avec du silex. II convenait donc de réaliser un système avec deux composants différents. Celui de plus forte densité devant présenter la plus fine granulométrie et se trouver dans le fond du filtre, le moins dense formant la couche supérieure à grosse granulométrie. 
Le choix a porté sur l'utilisation conjointe de silex et d'hydroanthracite.
L'hydroanlhracite est un matériau filtrant résistant à l'attrition, hydrophile, se présentant sous forme de grains. II associe une faible densité (d = 1,75) à une forte masse volumétrique de 9 g/cm3 . 
La filtration sur double couche, sable et hydroanthracite, est une combinaison de la filtration de surface et de la filtration en volume. 
Lorsque le filtre est en marche, la couche supérieure à hydroanthracite, de grande granulométrie, travaille en filtration en volume. Elle est à même de retenir une quantité importante de particules solides sans provoquer une augmentation sensible de la perte de charge. 
La couche inférieure de sable, de fine granulométrie, devra retenir les particules plus fines qui n'ont  pas été filtrées par la couche supérieure. Lorsque la couche supérieure sera saturée, la couche Inférieure remplira alors complètement son rôle de filtre de surface, ayant à retenir également les grosses particules. Dès cet instant, l'augmentation de la perte de charge se fera plus rapidement Le cycle de filtration se terminera, sans qu'il y ait eu fuite. 
Dans la pratique, la conclusion suivante est Importante: pour une perte de charge identique et pour une eau filtrée de qualité optimale, la filtration sur double couche fournit des cycles de filtration plus longs que dans le cas des filtres Conventionnels de même dimension.
Le fonctionnement d'une telle installation devient économique, étant donné qu'un allongement des cycles de filtration permet des économies de temps, d'énergie et d'eau de lavage. Le même effet est obtenu par augmentation de la vitesse de filtration.
Le temps nécessaire pour obtenir une fuite est de loin plus élevé que le temps nécessaire pour provoquer une perte de charge critique. c'est à dire, en d'autres termes. que la qualité du filtrat est assurée tout au long du cycle.
D'autre part, la consommation d'eau de rinçage en filtration sur double couche est fortement réduite du fait des cycles de 2 à 6 fois plus longs. On obtient une consommation d'eau de rinçage d'environ 0,3 % de l'eau traitée par rapport aux 2 à 2,5 % d'un filtre conventionnel, ce qui constitue une rentabilité plus élevée.
L'utilisation de l'hydroanthracite présente un avantage supplémentaire particulièrement intéressant pour la filtration des eaux. Dans les filtres, l'action de filtration est seulement physique, physico-chimique, aucune action biologique s'intervient. Le mécanisme de fixation des particules à la surface des grains ou sur les particules des dépôts existants réagit suivant la mouvement brownien qui précipite les particules les unes sur les autres, suivant les forces d'attraction universelle. 
Dans le cas de suspensions Colloïdales, ces facteurs ne peuvent vaincre une force s'exerçant en sens opposé : celle de la régulation électrostatique. II faut alors une coagulation sur filtre, car la taille des colloïdes est très faible et la majeure partie ne peut être retenue pas filtration directe. 
L'eau peut paraître parfaitement claire et limpide, mais contenir beaucoup de matières organiques. En effet, toutes les particules colloïdales en suspension dans l'eau sont chargées négativement. Lorsqu'une telle particule s'approche d'une autre particule poussée par la mouvement brownien, les champs magnétiques s'interpénètrent étant de même signe, engendrant des forces de répulsion qui sont supérieures aux forces de gravitation universelle, les particules repartent alors dans deux directions opposées et aucune coagulation n'est possible. SI l'on Introduit un électrolyte (sulfate d'alumine) la dissociation électrolytique donne naissance à des ions à charges positives rendant la coagulation possible. 
L'électrolyte, généralement le sulfate d'alumine, réagit également avec la minéralisation naturelle de l'eau. cette réaction se manifeste par l'apparition d'alumine précipitée qui rassemble avec elle les particules déchargées pour former un floc d'hydroxyde d'alumine, ce qui constitue la phase de floculation. 
L'introduction de sulfate d'alumine doit être la plus continue possible, car des additions discontinues provoquent la formation d'aluminium résiduel, Mais dans le cas d'une filtration classique sur sable, la rétention du floc provoque le colmatage instantané du filtre, Aussi, pour éviter des opérations de lavage du filtre, intempestives et coûteuses, la réaction de floculation était généralement provoquée dans le bassin ou même supprimée. Elle nécessitait alors le passage du balai aspirateur pour l'évacuation du floc. L'addition directe de réactif dans le bassin est aujourd'hui interdite. 
Dans le cas d'une filtration sur double couche, avec une pré-couche d'hydroanthracite, l'addition de sulfate d'alumine sera continue et la coagulation sera provoquée dans le corps de filtre. Le floc étant retenu dans la phase de filtration en volume sur la couche d'hydroanthracite. 
En conclusion, pour l'épuration des eaux, la filtration sur double couche, sable et hydroanthracite, présente les principaux avantages suivants: 
 - Hauteur de couche filtrante "travaillant" plus importante.
 - Diminution de la charge parvenant sur le sable.
 - Augmentation de la vitesse de filtration jusqu'à 50 m3/h.
 - Diminution de la surface occupée au sol.
 - Allongement des cycles de travail.
 - Diminution de la perte en eau de lavage.
 - Amélioration de la qualité du filtrat.
 - Possibilité de coagulation et de floculation en continu dans le corps de filtre.
